校对:王明元 2024年,潍坊市聚焦超龄人员和实习学生 等四类特定从业人员,延伸服务触角,深入企 业、学校、医院、社区,组织开展系列工伤预防精 准宣传活动,推动工伤预防宣传走深走实,为特定从业

四进"宣传为特定人员兜牢工伤保障网

□本报记者 张沁 通讯员 任军 李林晓

工伤宣传进企业 安全生产共守护

"专业人员走进车间,亲自示范如何在工作中 做好防护措施,避免工伤事故的发生,这样的宣传 "日前,山东矿机集团股份有 方式让我们获益良多。 限公司传动车间的工人赵亮有感而发

在企业工伤预防宣传中,我市积极拓宽思路, 由"宣讲"向"定制"转变,对工伤事故数据进行 深入分析, 根据企业、一线职工和超龄人员需求定 制个性化宣传清单,用最新数据、典型案例和身边 人、身边事为职工讲解工伤预防的关键点、重要 性。邀请行业专业人员到一线生产现场,亲身示范 操作,现场答疑解惑,精准击破工伤预防盲点堵 点,做到预防有意识、预防有措施、施救有



工伤宣传进校园 青春安全有保障

丁莉莉是豪迈集团2024年8月新招聘的一名 实习生, 进入企业后, 她在涂装工艺岗位实习 锻炼。人职不久,她就听到一个好消息,企 业已为她购买了工伤保险。"企业为我们实 习生增加了这项福利, 工作起来更有安全感 丁莉莉说。

为更好保障实习生社保权益,我市各 级社保经办机构深入大中专院校开展"实 习第一课——社保政策进校园"活动,为 广大学子的实习道路保驾护航。

活动采取"你问我答+线上线下双融 服务模式,提前收集学生对于实习 中参加工伤保险的疑问, 按照问题编写 宣传页进行发放。同时,线上通过师生 群即时解答实习学生提出的实际问题,

并在线下举办"实习第一课"讲座,用 生动具体的案例和简洁明了的语言, 为师生及校企合作单位深入解读实习 学生参加工伤保险政策的必要性。



工伤宣传进医院 温暖规培从医路

"在医院规培期间,需要轮流值夜班,比较 辛苦。得知在规培期间也可以参加工伤保险,我 心里踏实多了。"正在青州市中医院住院规培的医 学在读研究生张磊说。住院规培医学在读研究生 是医生的后备力量,将医学规培生纳入工伤保险, 能够有力保障他们的合法权益,让他们轻装上阵。

2024年11月以来,我市各级人社部门走进8 家具有规培资质的医院, 召开规培期间医学在读 研究生参加工伤保险政策解读座谈会。座谈会 上,人社部门工作人员详细解读了医学规培生参 加工伤保险的最新政策内容,针对医学规培生们 普遍关心的工伤保险参保范围、工伤认定流程、 待遇享受标准等问题一一进行解答,并现场指导 医院相关负责人如何办理参保及工伤申报相关手 续,确保每位医学规培生都能获得应有的职业安 全保障,温暖初始从医路。



工伤宣传进社区 超龄人员乐无忧

"如今超龄人员也能参加工伤保险了,人社 部门还跟我们单位联系,指导他们第一时间为我办理参保手续,真是暖心又贴心。"退休后再就 业的赵大爷说道。

超龄人员作为特定从业人员的一个重要群 体,面临着信息接收渠道有限的问题。为有效解 决这一难题,潍坊市社保中心积极组织工作人员 深入社区, 进行超龄人员工伤保险政策宣讲。同 时走进超龄人员集中的企业, 为企业管理人员面 对面解读工伤保险政策, 现场指导企业如何为超 龄人员办理工伤保险手续。

工伤保险作为社会保障体系的重要组成部 事关广大职工的切身利益。潍坊市社保中心 将持续加大工伤保险政策宣传力度,全方位、多 维度扩大工伤预防覆盖面,织密工伤保险网,为 特定从业人员的生命安全和健康护航。

职业年金是指机 关事业单位及其工作人 员在参加基本养老保险的 基础上建立的补充养老保险 制度。那么,职业年金如何缴 费?退休后能一次性提取职业 年金吗?辞职后,工作年限能补 记职业年金吗?本期"人社政策 你问我答"为您解答。

□本报记者 张沁

职业年金如何缴费

职业年金所需费用由单位和 工作人员共同承担。单位缴纳职 业年金费用的比例为本单位工资总 额的8%,个人缴费比例为本人缴费 工资的4%,由单位代扣。

单位和个人缴费基数与机关事 业单位工作人员基本养老保险缴费基 数一致,根据经济社会发展状况,国 家适时调整单位和个人职业年金缴费 的比例。

退休后

能一次性提取职业年金吗

不能。机关事业单位工作人员退休 后,由本人选择按月领取职业年金待遇的 方式,可一次性用于购买商业养老保险产 品,选择按照本人退休时对应的计发月数 计发职业年金月待遇标准,发完为止,不能 一次性提取职业年金。

辞职后

工作年限能补记职业年金吗

可以。根据规定,参保人员办理正式调动 或辞职、辞退手续离开机关事业单位的,根据 改革前本人在机关事业单位工作的年限长短补记 职业年金,以实账方式划转至本人职业年金个人 账户, 所需资金由其原所在单位按现行经费保障 渠道解决。

工作单位变动 职业年金怎么办

工作人员变动工作单位时, 职业年金个人账户资 金可以随同转移。工作人员升学、参军、失业期间或 新就业单位没有实行职业年金或企业年金制度的,其 职业年金个人账户由原管理机构继续管理。新就业单 位已建立职业年金或企业年金制度的,原职业年金个人 账户资金随同转移。

人社政策 你问我答

我市开展个人养老金政策宣传活动

□本报记者 张沁

为进一步宣传和普及个人 养老金相关惠民政策,提升市 民对多层次、多支柱养老保险 体系的科学认知,全面推动个 人养老金制度在我市落地实 施,近日,市人社局联合税 务、金融监管等部门及17家 银行,在市级机关综合办公 大楼、阳光大厦开展个人养 老金政策宣传活动。

此次活动致力于推动 我市养老保险第三支柱高 质量发展,满足人民群众 多元化的养老保障需求。

活动现场,气氛热 烈。工作人员通过摆放 "易拉宝"、发放宣传

单页、悬挂宣传条幅等方式, 让政策信息触手 "我刚参加工作不久,工资不算高,缴 "税优 纳个人养老金会不会有经济压力呀? 政策具体是什么?能详细讲讲吗?"金融机构 工作人员面对面为大家解读个人养老金相关政 策,针对个人养老金制度的细节问题、开户操 作流程及税优办理等重点内容, 并现场进行答

参与活动的机关干部纷纷表示, 本次宣讲 会让他们学习和了解到,通过增加个人养老积 累,可以在退休后享受更高的生活水平,实现 老年生活的品质提升。

后续,我市人社部门将继续以提升个人养 老金工作质量与效率为目标, 汇聚各方力量推 动全市第三支柱养老保险事业发展,强化民众 养老规划意识,朝着"老有所养、老有所依、 老有所乐、老有所安"的民生愿景奋勇前行。